



亲历者讲述——

# 中国海监船3年前巡航钓鱼岛

斗争。通过不停地变换速度打速度差，结合变向卡位，双方不停地试图让自己插入对方与钓鱼岛之间。

双方展开争抢的回合很多。在此过程中，中国与日本最近距离不足百米，对方船上的人脸都清晰可见。正常情况下，0.5海里(1海里=1852米)是两船的安全距离，百米远远小于这个数字。

此时51船的驾驶室里，聚齐了海上指挥小组的6名成员，包括时任中国海监东海总队总队长刘振东、时任中国海监东海总队副总队长郁志荣、时任第五支队支队长罗家诚、维权支队的副支队长董溪海、何旭明和蒋法良。同时，驾驶室里的驾驶员由平时的1人增加为3人，来回瞭望，防止死角。

## 郑重宣示主权

双方对峙之中，头顶突现飞机轰鸣。日本的“比奇”固定翼飞机到达现场，在头顶盘旋10分钟后飞离。

这时，坐镇上海的国家海洋局东海分局局长张惠荣指挥道：51、51，主动喊话！主动喊话！“喊话”是海监船巡航执法过程中最主要的一个环节。51船先用英文喊道；这里是是中国海监51，请告知你船目前位置、船向和船速。未收到回复后，又用中文声明：钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。中国海监51船与中国海监46船正在中国管辖海域执行例行性巡航任务，你船行为已经侵犯了中国的主权，请立即停止侵权行为，离开此地！这

时收到日方回应：听不懂。

中国海监船一般只用英文或中文喊话，在此次行动中，专门在执法队增加了一名日语喊话队员。于是中方第三次用日语喊话。喊话后，日本船只默不作声。

8时50分，日本海上保安厅巡视船p103“久高”驰援现场。获得增援的日本船遂展开一对一攻势，“久高”拦截46船，“国头”拦截51船，阻挡编队靠近钓鱼岛。

这时，空中再次出现飞机，日本海上自卫队的p-3c反潜巡逻机绕行三周，15分钟后离去。

一段沉默后，“久高”要求通话。日方称中方海监船为

初次交锋斗技

7时10分之后，当编队巡航至钓鱼岛南侧时，51船左前方出现了桅杆的影子，日方船p126“国头”现身。

20分钟后，发现“异样”的日本船改变航向，加速向我方编队扑来。

眼看要碰头时，“国头”突然以一个180度的转向(这是非常规操作动作)，从51船左舷插入编队与钓鱼岛之间，试图用船身阻挡中国海监船，不让其接近钓鱼岛。

此时的中国海监船以二敌一。海监46船辅助51船，但“国头”显然看出51船是指挥船，因此不离不弃，始终严卡内线。

为了接近钓鱼岛继续取证调查，51船开始和“国头”

## 有官员戴着70万元的表

对于许多草根网民来说，认识奢侈品是从围观官员开始的。2009年，网民认识了原南京市江宁区房产局局长周久耕的“九五至尊”——单价可达1800元一条的天价烟。接着，周久耕“带”网民认识了他的凯迪拉克汽车和江诗丹顿手表——一块江诗丹顿，最便宜也要卖9万元左右。

仍在调查之中的“表哥(陕西省安监局局长杨达才)”事件，让普罗大众的“鉴宝”能力再一次得到检验升华。

在接受微博访谈时，杨达才承认，自己有5块表，但强调，所戴手表“最贵的一块是今年买的万宝龙，价值是3.5万元，不是江诗丹顿”。但网友又陆续扒出他的第6块到第11块手表，总价几何，难以估算。

有网友戏称，“表哥”全身都是宝。他的眼镜，也被网友指认为“LOTOS”品牌，据说“镜架最低售价是13.8万元”，堪称奢侈品中的极品。

一网友通过官员在网上的公开照片，利用对钟表的业余知识，发现了众官员腕上的奢侈品：

某市一个组织部部长，戴着网购价近8万元的积家MASTER小三针表，给贫困户送食用油；

西部某省会城市市长，戴着卡地亚蓝气球表，价值6万元；

一位曾在海关系统任职的高官，仅公开图片中能看到的手表，加起来就值近四十万元……

这位网友还发现，某司长戴了块市价70万元的百达翡丽。

浪琴、劳力士、欧米茄、卡地亚、雷达、百达翡丽等名表的身影，在中国官员的腕上都没落下。网友总结，官爷们最认的款式集中在劳力士、欧米茄、星座、浪琴嘉岚和雷达精密陶瓷等，一些沿海的、更高级的官员，已喜欢上了积家、格拉苏蒂、卡地亚这些新宠。

有官员被称为“LV女王”

除了腕表，皮鞋、衣裤、包包和领带等，也是很多官员的心头爱。

在一家高级会所上班的李丽(化名)说，北京有一个本土服装品牌，衣服价钱几乎能与国外奢侈品看齐，它的消费者，相当一部分是国内女性官员。

被称为“最时尚贪官”的重庆沙区征地办官员丁萌，在囚服里穿着800元的耐克T恤。这着实不是他的正常品位。据媒体报道，他对前来审理他受贿案的女检察官说：“我的西装没有1万元以下的，我喜欢意大利的诺悠翩雅，像几千块的金利来、堡尼等，我是不会去看的，最贵的一套是卡沃奇的，四万多……穿这些名牌我自己都感觉一身轻。”

(综合《南方人物周刊》第32期、《沈阳日报》、《重庆晚报》等)



在各类举报、人肉搜索和官员落马的网帖或新闻中，奢侈穿戴，往往成为一根导火索，最终“爆”出官员的贪腐丑闻。

**奢移穿戴频致贪官落马**



中国最具品牌价值专业报



中国商船声援



中国海监3年前巡航钓鱼岛

# 所有的垄断都要反对吗？

我国垄断行业需要改什么

给贴上“与民争利”的标签。问题是，如果垄断行业改由私人企业经营，就能比现在更好吗？

从本质上说，国有企业的最终所有者是全体人民，它们的利润最终要归民所有、用之于民，因此没有必要通过牺牲人民群众利益来牟取高额垄断利润。从实践来看，政府部门不是完全以盈利的多寡来衡量国企的业绩，还会考察其社会责任履行状况等多种指标；在多数垄断行业，政府都实行了比较严格的价格管制和监督，防止国企片面追求利润最大化。如果私营企业控制垄断行业，这些都是很难做到的。

其次，要防止垄断企业滥用市场支配地位。某些垄断行业收费高、服务差、强买强卖，群众意见最大、最集中，这些都与相关企业滥用市场支配地位有关。例如，供电部门强制用户购买其指定的电表，有线电视公司要求用户统一使用其指定的机顶盒，银行在服务合约中写入于己有利的“霸王条款”，电信企业联手维持高价格。应该看到，这类滥用市场支配地位的行为还大量存在，而这类行为往往又与政企不分有关，客观上造成既限制公平竞争又加剧不正当竞争、损害消费者利益等现象，必须着力解决。

第三，要加强政府监管和社会监督。由于垄断行业的经营者具有市场支配地位，对消费者来说，它们提供的服务就具有不可选择性，因此政府监管和社会监督就是不可缺少的，否则消费者权益就无法保障。这种政府监管、社会监督不仅包括对企业市场行为的监管，如价格管制、价格听证等；而且包括对企业内部经营管理的监管监督，如滥发奖金福利以致某些行业收入畸高等。

近年来，西方一些人恶意丑化我国的国企，宣称国有企业与市场经济是无法相容的，中国的国企充斥着腐败和低效，只能依靠垄断和政策支持才能获得竞争力。对此，我们应该有清醒的认识。改革是为了兴利除弊，推进垄断行业改革绝不是要改掉我们的固有优势。

垄断行业由私企经营

能给老百姓带来好处吗

现在有些人只要谈到垄断行业的国企，就

想（摘自《求是》2012年第18期 吴强/文）

## 本期点睛

- 2012年9月21日 星期五 壬辰年八月初六 第三十八期
- 世相：宋拓笔下1000多个“公务员速写” (06版)
  - 谋略：外交活动中的“爽约” (08版)
  - 钩沉：苏俄荒诞的“共妻令”闹剧 (10版)
  - 反思：严复的洞见与悲剧 (12版)
  - 探秘：“淘宝女郎”11亿产值的背后 (14版)
  - 焦点：中国海监3年前巡航钓鱼岛 (16版)

## 微言“耸”听

朋友来了有好酒，若是那豺狼来了，迎接它的有猎枪。针对中日钓鱼岛争端升温之际，美国国防部长帕内塔来华，中日争端中美国会否拉偏架？《人民日报》言辞激烈地表示：美国如想在中日之间挑拨是非，“分而治之”，充当所谓“离岸平衡手”，从中渔利，那算盘打错了。中国有首歌唱得好：“朋友来了有好酒，若是那豺狼来了，迎接它的有猎枪”。好话说了一箩筐，何去何从，就看相关国家如何取舍，如何行动。

如果不讲规则只谈道德，正常的国家也会堕落成肮脏的国家。胡适先生在其日记里曾有经典的论述：“一个肮脏的国家，如果人人讲规则而不是讲道德，最终会变成一个有品味的正常国家；一个干净的国家，如果人人都不讲规则却大谈道德、高尚，最终这个国家会堕落成为一个伪君子遍布的肮脏国家”。

下河救人不算见义勇为。对于小伙在洛阳凌波沙滩浴场救人溺亡，河南省见义勇为基金会洛阳分会秘书袁主任明确表示，下河游泳不属于《条例》规定的见义勇为适用范围，即使两位女孩出于公义，也不符合第二条规定，第二条强调道德，最终会变成一个有品味的正常国家；一个干净的国家，如果人人都不讲规则却大谈道德、高尚，最终这个国家会堕落成为一个伪君子遍布的肮脏国家”。

大部分孩子的未来将被应试所葬送。从孩子出生开始，胎教、早教、各种培训班、训练营……目标只有一个：让孩子考进名校。本来360行，行行出状元，现在落得状元似乎只有一个——考试第一。就算前20%都有前途，那后80%的孩子的未来都将被应试所葬送。

“人民公仆”禁止与外国公民结婚。俄罗斯国家杜马打算禁止“人民公仆”与外国公民结婚。统一俄罗斯党内部正在制定相关法案。法案起草者叶夫根尼·费奥多罗夫表示，如果官员的妻子或丈夫是外籍人士，则意味着此人将没有资格担任政府公职。这将是对官员的新限制。现在，只有接触国家机密的官员不能与外国人结婚。

官员“适度偷窃”可以接受。印度北方邦一名地方官员日前在一次官员集会上说：“只要全身心努力工作，官员适度‘偷’一点儿，只要别太过分，还是可以接受的”。这一言论，引起国内轩然大波。有人谴责地方官的言论就像政府的政策，这种论调相当于“政府颁发了盗空公共资金的许可证”。

中国最大的问题不是不知道是非，而是做不到。梁文道说，现在很多人说国人道德败坏，说国人变得冷血、冷漠。事实上，今天中国最大的问题，并不是我们不再知道什么叫是非对错，我们知道却做不到。在伦理学上有两种情况：第一，道德无力感；第二，道德冷漠。

(综合《人民日报》、《中国青年报》、《南风窗》等)

## 领导“冒雨”视察



背景 消防水枪向天空喷出水龙，降落时就成了一场“雨”，乐山高新区技术开发区的几位领导模样的打着伞，“冒雨”谈论着现场工作，前方有摄像机在拍摄……

点评 形象工程一再上演，领导冒雨视察工作，前方有摄像机在拍摄，内容为“领导冒雨视察工作”的微博迅速扩散，并引发网友集体吐槽。

(摘自《华西都市报》9.15)

## “治理”总是成“敛财”？

河南省郑州市为治理超载，在多处设立了流动治超点。但记者调查发现，某些超限超载监测站变身成为了收费站，甚至出现了以购买月票来代替超载罚款的企业。有司机称，一辆四轴货车交费1200元后即可保证一个月免交罚款。

很显然，当地相关部门特意设立的“治超点”，早已沦为了不折不扣的“收费站”。这样一来，势必会放过大批超载车辆的上路，这不仅会对大桥、道路等基础设施带来过早折损的影响，更容易引发交通事故，危害人民群众的生命和财产安全。

近年来，少数执法部门利用手中的职权大搞利益寻租，把执法权视为敛财工具，应当引起警惕。比如，一些城管执法人员面对违建等问题时，在收受好处费后便对问题视而不见，却在一些小商小贩面前露出粗暴执法，不仅容易引发社会矛盾，也无法真正解决问题。有的执法部门居然把收取罚款作为硬性规定，把执法人员收取罚款数额作为考量绩效的重要条件，实在让人大跌眼镜。

“乱收费”、“滥罚款”等问题的重要原因之一，现在，如果我们再实行“暗扣”变“明扣”，并允许医院将“明扣”纳入本单位绩效考核，无疑是在走回头路，最终只会增加药企的“公关成本”，并进一步推高药价。

(摘自《合肥晚报》9.19)

药品提成“暗扣”变“明扣”

国务院医改办近期将出台《关于药品流通行业改革发展意见》，提出将医生药品回扣，由“暗扣”变“明扣”。暗扣是指药品分销企业给医生个人的提成，明扣则是将暗扣的暗箱操作变成医院与药企之间的讨价还价。

国务院医改办准备出台文件，以改变医生从药品中拿提成的现状，当然是一件好事；只不过，从所谓给医生的“暗扣”到给医院的“明扣”，是否能够就此杜绝医生提成，恐怕只会是看上去很美而已。最后更有可能出现的结果是，“暗扣”依旧在，“明扣”则越发肆无忌惮。

一方面，我们必须强调的是，医生提取的药品回扣，并不具有合法性，而是属于必

须严厉打击的商业贿赂行为。如果将不合法的“暗扣”，以合法的“明扣”方式确定下来，

无疑是对药品领域商业贿赂的放纵，这显然

是不合理的。换言之，这本来就是不应该由患者来承担的商业贿赂，必须坚持依法打

击，而不是使之变相合法化。

“以药养医”是导致“看病贵”、“大处方”、

滥用抗生素等问题的重要原因之一，现在，

如果我们再实行“暗扣”变“明扣”，并允许医

院将“明扣”纳入本单位绩效考核，无疑是在

走回头路，最终只会增加药企的“公关成

本”，并进一步推高药价。

(据新华社 9.18)

责编：王恒 范莉娜 责校：钟智勇